

高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料

滋兰树蕙，做学生的四季暖阳

一、个人经历

王璐，女，汉族，1987年8月生，中共党员，河海大学土木与交通学院辅导员，管理科学与工程专业硕士，讲师，国家二级心理咨询师、二级创业咨询师等。现任土木院团委书记，9年辅导员生涯，累计带教3届本科生，23个班级，783名学生。讲授《大学生心理健康教育》《大学生生涯规划与发展》课程。指导学生获2021年江苏省第十七届挑战杯红色专项特等奖，个人获2020年江苏省第十五届大学生职业规划大赛优秀指导教师、江苏省暑期“三下乡”社会实践活动先进工作者等荣誉10余项，公开发表论文7篇，参与校级以上课题12项，其中主持4项。

二、工作思路

坚持立德树人，探索“思政+”育人模式，坚定学生理想信念；设计“生涯+”育人方法，凝聚育人合力；构建“专业+”实践育人共同体，坚持用爱守护、润物无声、薪火传承，唤醒生命能量，成为学生的四季暖阳，成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”，培养具有“全球视野、中国灵魂、河海特质”的土木类创新实践人才和时代栋梁。

三、育人实效

她是学生四季的阳光，在一轮轮的陪伴与收获中，始终发光发亮、施照温暖，给予学生真心的微笑、贴心的陪伴和

悉心的守候。她能读懂每一个转瞬眼神，记住每一句心灵呼唤，留住每一份桃李情谊。

1、怀家国情，做一束滋养新芽的春阳

“思想引领，如春在花”。2018年，港珠澳大桥通车，王璐带领学生们采访了参与建设者，为其背后锐意进取、奋勇拼搏和精益求精的精神所动容。每一个大国工程背后都记载了中国共产党人为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴的初心和使命。发轫于此，她们开始了红旗渠、南京长江大桥、青藏铁路等大国工程背后红色精神的调研，家国情怀、责任担当、务实创新和奉献精神——大国工匠们留下的精神财富正需传承。她和学生们开展10期土木交通青年说，让历史记忆、国家记忆成为鲜活的时代精神和集体记忆。她深入每一个青年学子的内心沃土，化身春晖，滋养新芽。大国工程红色精神调研项目获得第十七届江苏省“挑战杯”红色专项特等奖，而她也成为了江苏省社会实践“先进工作者”。

她不断探索“思政+”育人模式，创新“学-讲-践-报”四阶沉浸式育人方法。组织学生开展“精准科普”土木开放日公益活动，累计辐射逾3000人，并将其开展到我校对口帮扶县陕西石泉中学；开创梅园新村讲解员、“传承红色薪火，情系退伍老兵”养老志愿服务项目，让红色精神之花开在每个学生心中。8年持续开展“指尖上的蜕变”帮助残障儿童志愿活动220余期，该项目获得江苏省公益志愿服务项目金奖。

2、授之以渔，做一线澄云开雾的晴阳

“青衿之志，履践致远”。9年她与783名学生共成长，建立基于职业生涯规划视角的学业指导体系，组建课程辅导团、朋辈讲师团、专家导师团，打造“励学-勤学-优学-辅学”引导模式。她和团队老师历经2年，编纂了《河海大学土木类本科教学系列蓝皮书》（1套7部150万字），被同济大学、天津大学、东南大学等200余所高校专业推广借鉴。她开设致远学堂、“同桌的你”学习帮扶活动，累计授课764学时，受众学生436人；鼓励学生开展“寻找身边榜样”生涯人物访谈活动，分阶段、分层次、分人群精准指导；为227名学生在大二配备学业导师、专业导师，实行多对一指导培育模式；搭建与毕业生联络平台“土木工程师之夜”，在“HHU青春土木”推出81期“土木故事汇”，构筑河海土木之魂。她指导学生化思为行，学生获得了2020年江苏省职业生涯规划赛总冠军。

她的办公桌前不断有新书，国家二级心理咨询师、创业咨询师等悉数收入囊中，开设《大学生心理健康》《大学生职业生涯规划》，已累计面向近500名学生授课，生涯咨询近两千次，行而不辍，她如夏日晴阳般驱散学生生涯的迷雾，坚毅而执着。

3、遮风化雪，做一抹温煦暖人的冬阳

“用爱感染，润物无声”。学生考研失利，产后不久尚在假期的她前往学校，用心抚慰；当得知家庭困难学生父亲

车祸过世，她默默地在学生的课本里塞上一个信封。九年里，她累计谈话 3800 小时、家校深入沟通 490 次、处理各类危机事件 12 起……无数个日夜，她与学生们走遍了河海每一个角落。

疫情期间，她是“战斗员”“宣传员”“保障员”，用每一个精准数据构起疫情防控安全网，为学生讲述抗疫思政课《共抗疫情，青春担当》，深入线上课堂，累计听课 900 学时，坚持每天与心理困难学生联系，帮未返校学生拿电脑、寄衣服、寄书本，将学生工作从“口头”做到了“心头”，用行动书写最朴实的冬日暖阳。

“冬日暖阳，明媚他人”。她的学生胡艳杰耐心开导心理问题少年直至凌晨，将离家出走的少年送回家中；她 20 余名学生在疫情期间投身一线，担任社区义工；3 名学生踊跃响应国家号召参军，将青春献给祖国与人民。2017 年 8 月，海南万宁，学生朱扬不顾个人安危，跳海勇救 13 岁落水少年，事后低调离场，谢绝了采访和报道。直到一封感谢信寄到了学校，问到朱扬，他说：“璐姐，你不是说要做一个心里有光的人吗？这是我应该做的。”朱扬荣获由海南省委颁发的“感动海南”十大年度人物提名奖。

4、甘为人梯，做一方拔节育穗的金阳

“懂得勤学、勇于创新、执着专注，求得真文”，这是她对学生永远的期许。每一场比赛和活动，总有她陪伴和鼓励的身影。138 天，她和学生一起备战国际比赛，年初深寒，

她联系材料对接商家，学生在焊接厂里的数次抵足而眠，在瑟瑟发抖的网球馆里，学生们拼装练习 300 次以上，每一次加载要徒手将 20 块 200 斤的试块搬放在钢桥上，她做好后勤服务，默默陪伴精神鼓励，有时甚至到深夜……当大洋彼岸传来他们夺得两冠一季的好成绩时，王璐哭了，同事说：“你的学生，跟你一样很拼”。

薪火相传、生生不息，她设计“启迪挖掘”“观摩辅赛”“选拔攻坚”“教练顾问”四阶段创新素质薪火传承式培养模式。学生龚云浩说“曾经失之交臂的大赛冠军，终于在学弟学妹们手中实现，我的失败，是值得的。”

她凝聚育人合力，打造以土木类创客空间和虚拟学习社区为核心载体的实践育人共同体，实现覆盖全员、全过程创新实践培育，学生也因此获得了“创青春”全国大学生创业大赛金奖、全国大学生结构设计大赛特等奖等标杆性国家级竞赛 28 项。

服务国家战略，立志成为行业领军人才，正是她一直以来引导学生的“四时初心”。2016 届毕业生梁传扬参与印尼高铁项目、姚家庆服务北京冬奥会工程建设、郑思霖参建深圳第三医院应急院区项目，她带的毕业生们在工作岗位上获得抗疫先进个人、五四青年标兵、优秀共产党员等荣誉 46 项。她是四季暖阳，将自己心中的阳光传递点亮每一位学子，伴随他们走向五湖四海，也将一直照亮着他们，走向更加广阔的天地。

四、经验总结

她是一束阳光，坚守“立德树人”的初心，细心帮助学生扣好人生的第一粒扣子，照亮学生前进的方向；她铭记教书育人的使命，热爱教育、言传身教；她秉承仁爱之心的品质，无声滋润、投入奉献，滋润学生的心灵；她探索与时俱进的方法，教学相长、奋斗不止，薪火传承。她始终认为，教育的本质就是爱，而这份爱就是照亮自己和学生不断携手奋斗前进的阳光。